

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук
Люкшиной Анны Юрьевны
по теме «Направления развития банковского сектора Российской Федерации»
доктора экономических наук, профессора Лаврушина Олега Ивановича,
включенного в списочный состав совета по защите диссертаций
на соискание учёной степени кандидата наук,
на соискание учёной степени доктора наук Д 505.001.107

Люкшина Анна Юрьевна представила диссертацию на тему «Направления развития банковского сектора Российской Федерации» на соискание ученой степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Содержание диссертации полностью соответствует Паспорту научной специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки): п. 4. «Банки и банковская деятельность. Банковская система.» и п. 5. «Банковское регулирование. Система банковского надзора и ее элементы.».

Диссертация Люкшиной А.Ю. представляет собой практико-ориентированное исследование, которое раскрывает важнейшие аспекты и направления развития банковского сектора Российской Федерации. Нельзя не согласиться с соискателем в том, что несмотря на траекторию роста совокупных активов банковского сектора его развитие «сопряжено с определенными проблемами, среди которых можно выделить устаревание традиционной модели ведения банковского бизнеса, высокий уровень концентрации банковского сектора, рост реструктурированной задолженности, замедление темпов выдачи ипотечных и потребительских кредитов» (С. 4). Вполне можно присоединиться к положению автора о том, что «анализ научных трудов российских и зарубежных авторов показал, что публикации охватывают преимущественно отдельные аспекты развития банковского сектора» (С. 5), необходимо систематизировать концептуальные основы и практические результаты его функционирования.

Научная новизна исследования состоит в выявлении и обосновании теоретико-методических направлений развития банковского сектора страны, а также определении модели его устойчивого развития и направлений регулирования.

Соискатель ученой степени Люкшина А.Ю. в результате исследования актуальных проблем выделила и обосновала важные положения и выводы, состоящие в:

1. Комплексном раскрытии содержания понятия «банковский сектор» с учетом совокупности функционального, институционального, экономического и нормативно-правового подхода к его анализу (С. 15-16).
2. Дано определение понятия «развитие банковского сектора» как процесса повышения устойчивости банковского сектора, связанного с ростом его ключевых показателей и повышением качества банковской инфраструктуры (С. 120).
3. На основе произведенных расчетов (в соответствии с таблицей распределения Стьюдента) определены статистически значимые экономические факторы, оказывающие влияние на развитие банковского сектора страны (С. 30-31).
4. С помощью нормативно-правового и кризисного подходов выделены этапы развития банковского сектора Российской Федерации (С. 39).
5. В виде множественной полулогарифмической регрессии определена функциональная зависимость между экономическим ростом и развитием банковского сектора, что дает возможность выявить степень воздействия развития банковского сектора Российской Федерации на национальную экономику (С. 81).
6. Обоснован прогноз основных параметров банковского сектора Российской Федерации на 2023 год с учетом пессимистичного и оптимистичного сценариев его развития (С. 108).

7. Моделировании взаимосвязи ключевых показателей функционирования национального банковского сектора с помощью использования оптимизационной экономико-статистической модели (С. 121-123).

Данные положения несомненно расширяют представление о направлениях развития банковского сектора Российской Федерации.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что его автор систематизировала и расширила теоретические представления о деятельности банковского сектора страны и его развитии, в том числе сформулировала подходы к анализу содержания банковского сектора, классифицировала факторы, определяющие его развитие, а также выявила этапы развития в рамках нормативно-правового и кризисного подходов.

Практическая значимость исследования состоит в выявлении основных проблем и направлений развития банковского сектора Российской Федерации в современных экономических условиях и моделировании его воздействия на национальную экономику, в том числе обосновании концепции устойчивого развития российского банковского сектора.

Основные положения результатов исследования апробированы на трех международных конференциях в 2020-2021 гг., используются в практической деятельности Департамента финансов ПАО «Совкомбанк» при принятии финансово-управленческих решений для обеспечения его стабильного функционирования (используются разработанные автором оптимизационная экономико-статистическая модель устойчивого развития банковского сектора Российской Федерации), а также Департаментом банковского дела и монетарного регулирования финансового факультета ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» при преподавании учебной дисциплины «Управление банковскими рисками».

Основные положения и результаты исследования отражены в 5 работах общим объемом 3,14 п.л., из них 4 статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК.

Достоверность результатов Люкшиной А.Ю. обусловлена тем, что результаты и практические положения диссертации получены на базе грамотного использования научной методологии и ряда методов исследования.

Личный вклад Люкшиной А.Ю. в науку выразился в том, что соискатель приняла непосредственное участие в получении исходных данных для последующего научно-практического анализа, лично участвовала в апробации практических результатов исследования, также подготовила основные публикации по выполненной работе.

Автор продемонстрировала необходимые общие теоретические знания по теме исследования, овладела принципами, логикой и методологией научного познания, продемонстрировала умение логично и аргументировано излагать материал.

Соискатель ученой степени Люкшина А.Ю. в ходе работы над диссертацией и подготовке к публичной защите показала себя как состоявшийся ученый, владеющий аппаратом исследования и анализа, применяющий доступные методы научного познания, способного к выявлению перспективных направлений научных исследований.

Вместе с тем, диссертация, по нашему мнению, несвободна от дискуссионных положений и недостатков:

1. Прежде всего необходимо заметить, что автор неоднократно употребляет выражение «ключевое воздействие на развитие экономики» (например, с. 12), «ключевой элемент национальной финансовой системы» (С. 159), однако, учитывая его позицию о комплексном представлении о развитии (с позиции функционального, институционального, экономического и нормативно-правового подходов) употребляемое им «словосочетание» не раскрывается. Не исключено, что это может быть сделано в последующих исследованиях автора.

2. Требуется дополнительное разъяснение позиции автора о соотношении таких важных для раскрытия темы диссертации понятий как «направления» и «тенденция». С одной стороны, на с. 155 автор отмечает, что «ESG-банкинг – это новая тенденция развития банковского сектора Российской Федерации», а с другой – это направление развития (там же). Неясно что это: неудачная редакция или авторское понимание происходящих процессов.
3. Применяя интересный подход к характеристике этапов развития банковского сектора Российской Федерации, автор не всегда полностью объясняет причины, по которым происходил переход этого развития с одного этапа к другому, что снижает обоснованность смены и раскрытия их полноты (С. 37-52).
4. При рассмотрении динамики развития кредита целесообразно было бы усилить анализ роста кредитов с их качественной стороны, к примеру, не только с позиции роста просроченной задолженности, но и динамики проблемных ссуд, что позволило бы дать более развернутую картину изменений в масштабах кредитования отечественных товаропроизводителей и его реального воздействия на экономику (С. 64).
5. В некоторой корректировке нуждается положение о прогнозах развития банковского сектора Российской Федерации в 2023 году, в том числе в части условий деятельности кредитных организаций (С. 118).
6. Спорным является позиция автора об основных направлениях развития банковского сектора. К ним автор отнес цифровизацию банковского сектора, создание и развитие собственных экосистем и внедрение ESG-банкинга (С. 157). Полагаем, что направления развития банковского сектора не исчерпываются перечнем предложенных автором их разновидностей. В дальнейшем автору следует уделить внимание качественной результативности

функционирования банковского сектора. Повышению качества функционирования банковского сектора – одно из основных направлений его развития.

В целом полагаю, что представленная к защите диссертация Люкшиной Анны Юрьевны на тему «Направления развития банковского сектора Российской Федерации» соответствует заявленной научной специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки) и может быть допущена к защите.

Лаврушин Олег Иванович
Доктор экономических наук,

Профессор
14.04.2023



нау

«

2.4.

тета

хова

3 г.

Т
П
С